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屯溪一中2015-2016学年高三第三次月考

化学试题

满分：100分 考试时间：90分钟

可能用到的相对原子量：H—1    C—12    N—14    O—16   Na—23    Mg—24    Al—27  

第Ⅰ卷

一．单择题（本题包括16小题，每小题3分）

1.下列有关“化学与生活”的叙述不正确的是（      ）  

A. 中国古代利用明矾溶液的酸性清除铜镜表面的铜锈         B. 点燃爆竹后,硫燃烧生成SO3
C. 服用阿司匹林出现水杨酸反应时，用NaHCO3溶液解毒 

D. 使用含钙离子浓度较大的地下水洗衣服，肥皂去污能力减弱 

2.设NA 为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（      ）
  A. 标准状况下,11.2 L HF中含有分子的数目为0.5 NA
  B. 0.1 mol Fe与少量氯气反应生成FeCl2，转移电子数为0.2 NA

  C. 1.4 g由乙烯和环丙烷组成的混合物中含有原子的数目为 0. 3 NA
  D. 0.1 mol·L－1碳酸钠溶液中含有CO32－离子数目小于0.1 NA
3.能正确表示下列反应的离子方程式是（      ）
  A. Fe2O3溶于过量氢碘酸溶液中：[image: image1.png]Fes05+6H' +2]

e +1, +3H,0





  B. 0.1 mol/L NH4Al(SO4)2溶液与0.2 mol/L Ba(OH)2溶液等体积混合：

    [image: image2.png]2Ba” 440H
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  C. 用浓盐酸酸化的KMnO4溶液与H2O2反应，证明H2O2具有还原性：

   [image: image3.png]2MnO, + 6H' + 3

Mn®' + 50,1 + 8H,0



 

  D. 向次氯酸钠溶液中通入足量SO2气体：[image: image4.png]ClO™ 4SO+ HO=HCIO+HSO."



  

4. 2015年8月12日晚，天津塘沽滨海新区危险品仓库发生大爆炸，造成了巨大损失。据悉，该危险品仓库存放的危险品有多种，包括剧毒化学品氰化钠(NaCN)。

下列有关氰化钠的说法中错误的是（      ）  

A．NaCN中碳元素的化合价为+4                   B．NaCN易溶于水，其水溶液呈碱性

C．可用强氧化剂如H2O2等将NaCN氧化为无毒物质

D．为防止中毒，须加强对地表水、排海口等的氰化物排查

[image: image15.png]HERFIRE



5．使用下表提供的试剂，利用如图所示的装置，能达到实验目的的是（      ）
6．化学与生产、生活、能源、环保等密切相关。下列有关说法正确的是（      ）
A. 铝合金的大量使用归功于人们能使用焦炭等还原剂从氧化铝中获得铝
B. 人造纤维、合成纤维和光导纤维都是有机高分子化合物
C. 不需要通过化学反应就能从海水中获得食盐和淡水
D. 绿色化学的核心是运用化学方法对环境污染进行综合治理
7．三联苯[image: image5.png]


    的一氯代物有（      ）
A、2种             B、3种            C、4种            D、5种

8．常温下，在下列指定条件的各溶液中，一定能大量共存的离子组是（      ） 

   A. 含0.1 mol/L  SO2的溶液中：Na+、Ba2+、Br—、Cl—
B．能与金属铝反应放出氢气的溶液中：K+、Mg2+、NO3—、Cl—

C．
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image7.wmf] 的溶液中：K+、NH4+、SO42—、NO3—
D．不能使酚酞变红的无色溶液中：Na+、K+、ClO—、I—

9．CsICl2常用于化学上的分子筛技术，它既有氧化性又有还原性。

下列有关说法正确的是（      ）
   A. CsICl2有氧化性，是因为CS显＋3价             B. CsICl2有还原性，是因为含有较强还原性的I－
   C.酸性高锰酸钾溶液中滴加CsICl2溶液，溶液褪色   D.在CsICl2溶液中滴加HNO3，可生成C12
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10．现有H2SO4、BaCl2、K2CO3、FeSO4和氯水五种溶液，有如图所示的相互关系，图中每条连线两端的物质可以发生化学反应。下列推断不合理的是（      ）  
A．X一定为H2SO4        



B．Y一定为K2CO3   

C．Z可能是氯水         



D．M可能为FeSO4 

11.下列操作能达到实验目的的是（     ）   

[image: image17.png]


A.为鉴别KCl、AlCl3和MgCl2溶液，分别向三种溶液中滴加NaOH溶液至过量
B. 在纯锌与稀硫酸的反应混合物中滴入少量Cu(NO3)2溶液后生成H2的反应速率加快
C.各放一张质量相同的滤纸于天平的两托盘上,将NaOH固体放在左盘上称量
D.用右图所示装置吸收氨气可防倒吸
12．下列与金属腐蚀有关的说法正确的是（      ）   

[image: image18.wmf] SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．图a中，插入海水中的铁棒，越靠近底端腐蚀越严重

B．图b中，开关由M改置于N时，Cu—Zn合金的腐蚀速率减小

C．图c中，接通开关时Zn腐蚀速率增大，Zn上放出气体的速率也增大

D．图d中，Zn—MnO2干电池自放电腐蚀主要是由MnO2的氧化作用引起的

13. 绿原酸的结构简式如图，下列有关绿原酸的说法错误的是（      ）
A.分子式为C16H18O9                       B.能与NaHCO3反应
C.能发生取代反应、氧化反应和消去反应     D. 1 mol绿原酸最多与6 mol Br2反应
14. 在不同温度下，向V L密闭容器中加入0.5 mol NO和0.5 mol活性炭，发生反应：

  2NO(g)+C(s) [image: image9.png]


 N2 (g)+CO2 (g) △H= —Q kj·mol-1 (Q>0)，达到平衡时的数据如下：

	温度／℃
	    n (C)/mol
	n(CO2)/mol

	       T1
	
	    0．15

	       T2
	     0．375
	


 下列有关说法正确的是 （      ） 
 A. 由上述信息可推知：T1  > T2
 B．T2℃时，若反应达平衡后再缩小容器的体积，c (N2)：c (NO)增大

 C．T1℃时，若开始时反应物的用量均减小一半，平衡后NO的转化率增大

 D．T1℃时，该反应的平衡常数
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15．从海水中制得的氯化钠除食用外，还可用作工业原料，生成多种含钠或氯的化工产品，利用CO2+NH3+H2O+NaCl＝NaHCO3↓+NH4Cl的反应原理可制备纯碱，下面是在实验室进行模拟实验的生产流程示意图：

饱和食盐水溶液

 则相关的说法错误的是（      ）
  A．通入的气体：A是CO2，B是NH3
  B，NaHCO3溶解度比NaCl、Na2CO3、NH4HCO3和NH4Cl的溶解度都小

  C．步骤(3)的操作为过滤，滤液可作化学肥料

  D．步骤(4)中，将晶体加热分解可以得到纯碱

16. 室温下，下列溶液中粒子浓度关系正确的是(　   )
A．Na2S溶液：c(Na＋) > c(HS－) > c(OH－) > c (H2S)

B．Na2C2O4溶液：c (OH－) ＝ c(H＋) ＋ c(HC2O4－) ＋ 2c (H2C2O4)

C．Na2CO3溶液：c (Na＋) ＋ c (H＋) ＝ 2c (CO32－)  ＋ c (OH－)

D．CH3COONa和CaCl2混合溶液：
c (Na＋) ＋ c (Ca2＋)＝c (CH3COO－) ＋c (CH3COOH) ＋2c (Cl－)

第Ⅱ卷

二．非选择题（本题包括4小题，共52分）
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17．(14分)结晶玫瑰是具有强烈玫瑰香气的香料，可由下列反应路线合成(部分反应条件略去)：

(1)请写出上述合成线路中包含的所有官能团（文字表示） ________________________。 

(2)反应③的化学方程式为________________。
(3)已知：Beq \o(――→,\s\up7(KOH))苯甲醇＋苯甲酸钾，反应类型为________________________________；
则经反应路线①得到的产物加水萃取、分液， 能除去的副产物是___________________。  

[image: image11.png](WHEH © + H(FLH L @LHJFH 0




则经反应路线②得到的一种副产物，其核磁共振氢谱有4组峰，各组吸收峰的面积之比为________________________________________________________________________。 
(5)G的同分异构体L遇FeCl3溶液显色，与足量饱和溴水反应未见白色沉淀产生， 则L与NaOH的乙醇溶液共热，所得有机物的结构简式为(任写一种)
__________________________________________________________________________。 

18.（12分）化合物A、B是中学常见的物质，其阴、阳离子只能从下表中选择：

	阳离子
	K＋、Na＋、Fe2＋、Ba2＋、NHeq \o\al(＋,4)、Ca2＋

	阴离子
	OH－、NOeq \o\al(－,3)、I－、HCOeq \o\al(－,3)、AlOeq \o\al(－,2)、HSOeq \o\al(－,4)


I. 若A、B的水溶液均为无色，且A的水溶液呈强酸性，B的水溶液呈强碱性。混合后产生不溶于稀盐酸的白色沉淀及能使湿润的红色石蕊试纸变蓝色的气体。

(1)B的化学式为_____________。

(2)A、B溶液混合加热反应的离子方程式________________________________________。

Ⅱ. 若A的水溶液呈浅绿色，B的水溶液无色且其焰色反应为黄色。向A的水溶液中加入稀盐酸无明显现象，再加入B后溶液变黄，但A、B的水溶液混合亦无明显变化。

(3) A的化学式为_____________。

(4) 经分析上述过程中溶液变黄的原因可能有两种(用离子方程式表示)

①___________________           _ __        ；②____________       __       _     _______。

(5) 请用一简易方法证明上述溶液变黄的原因____________________________________。
[image: image21.png]



19.（14分）X、Y、Z、W四种短周期元素在周期表中的位置关系如图：

I.若Z元素原子的最外层电子数是电子层数的2倍

(1) W在周期表中的位置为                    。

(2)仅有Y和Z两种元素组成的两种化合物之间可以进行相互转化，写出化学方程式：

                                                                           。

(3)写出铜和X的最高价氧化物水化物稀溶液反应的离子方程式：

                                                                              。

(4)W最高价氧化物水化物的浓溶液不稳定，受热可分解，产物之一是黄绿色气体，且当有28mol电子转移时，共产生9 mol气体，写出该反应的化学方程式：

                                                                              。

Ⅱ.若Y和Z的核外电子数之和为22。

(5) Y和H元素以原子比1 ：2形成的物质的电子式为                                 。 
(6) 将X的最高价氧化物通人到苯酚钠溶液中，实验现象是 ：                          。
(7) X单质与W的最高价氧化物水化物的浓溶液反应，当电子转移0.4 mol时，产生气体的体积（标准状况下）是                      。

[image: image22.png]20．（12分）某化学兴趣小组用下图所示装置进行电化学原理的实验探究，试回答下列问题：
（1）通O2的Pt电极为电池      极（填电极名称）；

其电极方程式为                                                 。

（2）若B电池为电镀池，目的是在某镀件上镀一层银，则X电极材料为      ；

电解质溶液为                                                。

（3）若B电池为精炼铜，且粗铜中含有Zn、Fe、Ag、Au等杂质，则该电池阳极泥的主要成分是            。

（4）若B电池的电解质溶液为500 mL 1.0 mol/L的NaCl溶液，X、Y皆为惰性电极，当电池工作一段时间断开电源K，Y电极有560mL（标准状况）无色气体生成（假设电极产生气体完全溢出，溶液体积不变），此时B电池溶液的pH=     ；

要使该溶液恢复到原来的状态，需加入（填物质并注明物质的量）                      。

（5）若X、Y均是铜，电解质溶液为NaOH溶液，电池工作一段时间，X极附近生成砖红色沉淀，查阅资料得知是Cu2O，试写出该电极发生的电极反应式为                 。

屯溪一中2015-2016学年高三第三次月考
化学试题参考答案
单择题（本题包括16小题，每小题3分，共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	C
	A
	A
	B
	C
	C
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	
	

	答案
	A
	A
	B
	D
	D
	D
	A
	B
	
	


二．非选择题（本题包括4小题，共52分）
19. (14分)
    (1)氯原子，醛基，羟基，酯基　（1个1分，共四分）
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（2分）
(3) 氧化还原反应（2分）      苯甲酸钾 （2分）
(4) 1:2:4:4  （2分）
[image: image13.png]ONa ONa

(s Cl CH=CH, 4 CI cl

Cl CH—CH,



（2分）
20．(12分) 

Ⅰ.(1) Ba(OH)2　（ 2分）
(2)H＋＋SOeq \o\al(2－,4)＋NHeq \o\al(＋,4)＋Ba2＋＋2OH－BaSO4↓＋NH3↑＋2H2O（ 2分）
Ⅱ.(3) FeI2（ 2分）
(4) 2①：6I－＋2NOeq \o\al(－,3)＋8H＋===3I2＋2NO↑＋4H2O（ 2分）
②：2I－＋Fe2＋＋NOeq \o\al(－,3)＋4H＋===I2＋NO↑＋2H2O＋Fe3＋（ 2分）
(5)取少量变黄溶液于试管中，滴加几滴KSCN溶液，若变血红则Ⅱ合理(其他合理即可) （ 2分）
21. (14分)
I．（1）第三周期第VIIA族（ 2分）
（2）2SO2+O2 =2SO3 （催化剂，可逆反应）（ 2分）
（3）2Cu + 2NO3－+8H + =3Cu 2+ + 2NO↑+4H 2O （ 2分）
（4）4HClO 4 =2Cl2↑+ 7O2↑+2H2O（加热） （ 2分）
II．（5）[image: image14.png]


   （ 2分）
（6）溶液变浑浊（ 2分）
(7)  6.72L（ 2分）
22．（12分）
（1）正；（ 1分）    
O2＋4e－＋2H2O=4OH－ （ 2分）

（2）Ag（ 1分）；       

AgNO3溶液（1分）
（3）Ag、Au   （ 2分）      
（4）13（ 1分）；      

0.05mol  HCl （ 2分）     

（5）2Cu＋2OH－－2e－＝Cu2O＋H2O（ 2分）

X





Y





Z





M





N





Fe





海水





图a





Zn





Cu





Cu－Zn


合金





N





M





图b





稀盐酸





稀盐酸





Pt





Zn





图c





























图d





Zn





MnO2





NH4Cl糊状物





碳棒








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

